

「么鳳」「瓜子大王」糖蓮子防腐超標

香港文匯報訊(記者 文森) 臨近農曆新年，市面上已有年貨出售，不過市民在選購時要小心食品安全。食安中心昨日發表11月食安報告，指來自「么鳳」、「瓜子大王」等知名零售商的6個糖蓮子樣本驗出二氧化硫含量介乎100萬分之660至100萬分之980，超出法例標準100萬分之500，有過敏反應者食用後或會出現氣喘、頭痛或噁心等徵狀。另外，中心又在文錦渡一個菜心樣本，驗出金屬雜質超標25倍，長期食用可能影響腎臟。

食物安全中心昨日公布於11月檢測約1.29萬個食物

樣本，整體合格率為99.9%，其中的17個不合格樣本，包括6個分別在銅鑼灣波斯富街「上海么鳳」、九龍城福佬村道「么鳳士多」、荃灣大道及佐敦庇利街街「陸金記瓜子大王」、荃灣路德圍「上海陸氏瓜子世家」，及上環永樂街「德盛棧」抽取的糖蓮子樣本，二氧化硫超標三成至近一倍。

食安中心發言人表示，二氧化硫是一種低毒性的食物防腐劑，按不合格樣本檢出的二氧化硫含量，在正常食用情況下，不會對健康造成不良影響。但個別對這種防腐劑有過敏反應的人，可能會出現氣喘、頭痛或噁心等徵狀。

吉之島蕃薯乾含禁用防腐劑

報告又發現，在藍田吉之島超市抽取的蕃薯乾，驗出禁用防腐劑山梨酸；同店一個八仙果樣本驗出防腐劑苯甲酸超標，驗出的兩種防腐劑含量，都不會對健康造成不良影響。

而荃灣愉景新城百佳的一個冷藏蝦仁樣本，就驗出獸藥硝基呋喃類代謝物殘餘，正常食用亦不會嚴重影響健康。

文錦渡菜心鍋超標25倍 長食傷腎

另外，5個在入口商抽取的雪糕樣本，大腸菌群含量超出法例上限4倍至12倍，由於有關樣本在入口層面抽取，受影響批次已被銷毀，無流入市面。而文錦渡一個菜心樣本，金屬雜質超標25倍，長期食用可能影響腎臟。

食安中心發言人提醒消費者應光顧可靠的商舖及保持均衡飲食，以減低風險，又呼籲業界應遵守有關法例規定，並依從優良製造規範，適當地使用法例准許的食物添加劑。

零售商則應向可靠的供應商採購食物，並遵從《食物安全條例》的要求，備存良好的記錄，以便在有需要時追查食物來源。

活牛癲價難捱 肉販或罷市

料新春後百檔執笠 工聯促開放進口商增競爭

立法會議員王國興昨日與全港新鮮牛肉業界代表，去信新一屆人大代表，期望他們向中央政府反映，開放更多活牛羊進口商。

香港文匯報記者 彭子文攝



去年內地活牛批發價6連升，有零售檔稱生意已比年初少20%至30%。

香港文匯報記者彭子文攝

2012年活牛批發價6次上調

加價日	良牛(每擔)	肥牛(每擔)
2011年11月21日	2,790元	3,110元
2012年4月10日	2,925元	3,260元
2012年6月15日	2,925元	3,400元
2012年7月31日	3,035元	3,400元
2012年9月1日	3,415元	3,650元
2012年10月20日	3,845元	4,080元
2012年12月22日	4,105元	4,310元

資料來源：本報資料庫

製表：香港文匯報記者 羅繼盛

業界估算五豐行利潤

項目	估計價錢
全國活牛平均價運費	每斤21元
割牛後損耗(21元×45%)	每斤9.5元
計算損耗後牛價(21元+9.5元)	每斤30.5元
斤換算為擔(100斤)	每擔3,050元
(30.5元×100)	
五豐行良牛批發價	每擔4,105元
業界估計成本價	每擔3,050元
業界估計利潤	每擔1,055元
(4,105元-3,050元)	
每頭牛利潤(每頭牛約重6擔)	6,330元
(1,055元×6)	
每日利潤(假設每日供應60頭牛)	379,800元
(6,330元×60)	

資料來源：全港新鮮牛肉肉商代表

製表：香港文匯報記者 羅繼盛

香港文匯報訊(記者 羅繼盛) 2012年內地供港活牛批發價6次上調，其中良種牛批發價已較2012年初上升47%。有牛肉商販昨日表示，生意額已較年初少20%至30%，至今已有一間食肆取消向他入貨。有業界代表則估計農曆新年後，將有四分之一的牛肉零售商被逼結業，業界指若情況未有改善，將不排除會有罷市行動。工聯會立法會議員王國興昨日就有關問題與鮮牛商販代表去信剛當選的港區全國人大代表，期望他們向中央政府反映，開放更多活牛羊進口商。

五豐行於2012年共6次上調活牛批發價，零售商販的生意大受打擊。全港新鮮牛肉肉商發言人許偉堅昨日在記者會上表示，五豐行連番加價已令業界經營困難，市民又要捱貴牛肉，而目前全港約有500間不同大小的鮮牛肉檔，當中不少已做到意興闌珊。他擔心若農曆新年過後情況未有改善，將有四分之一牛肉零售商、逾100間牛肉檔被逼結業。

他補充，業界曾經考慮過罷市，但擔心影響市民生活和商販經營情況而作罷。但若情況未有改善，不排除有類似行動。

經營鮮牛肉檔的崔燦光在記者會上表示，生意較去年初下跌20%至30%，而自10月起，已有8間食肆因為價格太貴而沒再向他入貨，儘管目前仍是火鍋季節，利潤還剛剛好可彌補營運開支，但預計淡季時將難以經營。他現在肉檔有5名員工，坦言過年後或會裁員。

幫五豐行計數 揭獲利驚人

目前，良牛批發價由年初的每擔2,790元升至4,105元，升幅達47.13%，而肥牛則由每擔3,110元加至4,310元，加幅亦有38.58%。五豐行早前曾多次表示加價原因為內地供應緊張，但業界早前比較了香港和深圳的牛肉零售價，發現兩地牛肉價格差距很大。以去年10月下旬價格比較，當時本港牛肉每斤為98港元，但一河之隔的深圳折合每斤只67.3港元，兩地價格差距達45.6%。

業界又以內地活牛平均價格每公斤28元人民幣估算，連帶每公斤1元人民幣運輸費用和割牛時出現的45%損耗，五豐行每擔的鮮牛肉成本僅約3,050港元，比較現時批發價每擔4,105港元，五豐行現時每擔可獲利約1,055元。每頭活牛約重6擔，若五豐行每日供應60頭活牛，每日利潤便達37.9萬港元。

許偉堅坦言，香港只有單一內地代理，令他們沒有議價能力，並以現已開放市場的活豬為例，現時深圳零售的豬瘦肉價格約為19元人民幣每市斤(500克)，折合每斤(605克)27.58港元，而香港零售價為每斤36元，兩地價格差距為30.5%，較牛肉為低，故促請中央政府及有關部門考慮開放更多活牛羊進口商。

去信港區人大 促中央協助

王國興表示，國家商務部和特區政府曾協定，由五豐行獨家代理活牛進口，故即使廣南行、香港農業專區等其他公司有少量活牛入口，仍須由五豐行定價和抽取佣金，形成五豐行一家獨大，操控活牛價格。他和業界代表向新一屆港區全國人大代表發信，期望他們可向中央政府反映，要求開放更多活牛羊進口商，增加市場競爭，避免市場壟斷和價格操控。

70.3%員工要開OT 工聯促定「標時」

香港文匯報訊(記者 曹晨) 本港在職人士講求工作效率，不斷「爭上位」、「追業績」的打工文化，造成上班族工作壓力沉重。工聯會昨日公布一項關於上班族壓力調查發現，有80%受訪打工仔感到工作壓力很大，有70.3%受訪者表示需要超時工作，74.1%要應付大量工作，而基本工作時數愈長者，每周加班時間也愈長，對工作的不安全感也上升，因而影響上班族精神及健康，出現頭痛、失眠、肌肉酸痛等情況。工聯會促請當局正視工時過長問題，盡快制定標準工時立法，並規定超時工作要有合理補水。

香港工會聯合會昨日公布於2012年4月至8月期間進行的調查。是次調查共訪問了765名香港在職人士，調查上班族所面對的壓力情況，包括現時的工作壓力水平、壓力來源、抗逆力、工作表現及身體狀況等，結果顯示，有70.3%受訪者需要超時工作，有超過60%受訪者曾於缺乏人手及設備的情況下工作，而有80%受訪者感到工作壓力很大，壓力主要來自工作出錯、長時間工作、公司士氣及犧牲家庭生活追求事業等(見表)。



工聯會訪問本港在職人士，結果顯示，有70.3%受訪者需要超時工作，有80%受訪者感到工作壓力很大。

曹晨攝

上班族十大壓力主因

排名	項目	佔受訪者比例
1	工作犯錯造成的後果	83%
2	工作任務與上級要求有衝突	81.8%
3	必須長時間工作	81.7%
4	公司士氣	80.7%
5	犧牲家庭生活	80.1%
6	個人發展的機會	78.8%
7	常被要求做本份之外的事	78.1%
8	須作出決策風險/工作危險	76.3%
9	要管理及督導下屬	75%
10	缺乏上司鼓勵	74.4%

資料來源：工聯會 製表：香港文匯報記者 曹晨

工作超過9小時，也有約10%受訪者每周加班時數超過17小時。上班族壓力大，對工作的不安全感也因而上升，有48.9%受訪者擔心現有的工作並不能長久，有44.3%受訪者則擔心因過去所犯錯誤而失去工作，因此有80.7%受訪者認為，現時受到很大工作壓力。

葉偉明：長期緊張損身心

工聯會職業安全健康委員會副主任葉偉明昨日在記者會上表示，是次調查發現上班族的工作壓力，與長時間工作已形成一個不可分割的關係。上班族由於經常處於緊張狀態，加上長期睡眠不足，對身體及心理均造成負面影響，也因此造成頭痛、失眠、肌肉酸痛、心情時好時壞等情況出現。

工聯會副會長李麗貞表示，上班族壓力大發生在本港各行各業，但金融、銀行、資訊科技及教育業則更為明顯，她提醒上班族，若不妥善管理工作壓力，易有「工作抑鬱」的風險出現，甚至出現工作間暴力等情況，因此促請當局正視工時過長的問題，並盡快制定標準工時，規定超時工作須有合理補貼措施，令上班族的基本權益得到保障。

工時長加班多 怕被炒不安增

調查同時發現，每日基本工作時數愈長的在職人士，其每周加班的時數也愈長；有10.5%的受訪者每日

病人服中藥致庫欣氏症候群

香港文匯報訊(記者 王維實) 衛生署正調查醫院管理局呈報的一宗懷疑庫欣氏症候群個案，一名58歲男病人因背痛及偶發性的感冒症狀向中醫師求診，買得部分藥物可能含有未標示的西藥成分，後因背痛往普通科門診求診時發現庫欣氏症候群的症狀，部分藥物可引致肌肉萎縮及胃潰瘍副作用。

衛生署昨日指，一名位於屯門良田邨25號地下的陳建廷註冊中醫師提供的黃色、橙色藥丸及紅白色膠囊，懷疑含有未標示的西藥成分的藥物包括地塞米松、雙氯芬酸、阿托品和撲爾敏。地塞米松屬於一種強力類固醇，可引致肌肉萎縮及胃潰瘍等副作用，而雙氯芬酸屬於非類固醇消炎藥，有機會增加腸胃潰瘍併發症的風險，而阿托品有機會引致心跳過速及尿滯留，撲爾敏的副作用為昏睡。

懷疑因服用過量含有類固醇藥物引起庫欣氏症候群症狀的58歲病人，曾於陳中醫師求診時，獲供應上述藥物，後發現出現面腫和軀幹肥胖的情況，症狀與庫欣氏症候群吻合，病人轉往公立醫院跟進，並已出院。醫管局在病人的藥物樣本進行化驗，發現紅白色的膠囊含西藥地塞米松和雙氯芬酸。黃色藥丸則含有阿托品，橙色藥丸含有撲爾敏。

私營龕場更新 首類減次類增

香港文匯報訊(記者 文森) 發展局昨日公布更新私營骨灰龕的資料，資料分為兩部分，第一部分包括符合土地契約內的用途限制及城市規劃規定，而且沒有非法佔用政府土地的私營骨灰龕場，由原先的32個減至31個；而第二部分，即地政總署或規劃署已獲悉而不屬第一部分的龕場，由原先的85個增加到87個。

發展局昨日公布的更新資料包括其中一個私營骨灰龕場由第一部分移至第二部分，兩個新增私營骨灰龕和其他個別骨灰龕的資料更新。

發展局發言人昨日表示，被列入資

香港文匯報訊(記者 王維實) 衛生署昨日公布，當局早前在從從常市場監測購得一款於內地製造，經「豐華(香港)公司」入口後在香港銷售、名為「平消膠囊」的中成藥(小圖)，在交由政府化驗所化驗後，發現該產品的含鉛量超出限量標準約三倍，故指令回收。衛生署發言人表示，有關的中成藥暫未獲准市民服用該產品後的相關不良反應報告，但如長期攝入過量的鉛，會引致貧血，以及關節、腦部和腎臟等器官受損，故呼籲市民立即停止服用該產品。

訃告

本會前副會長劉錕明先生，痛於公曆二零一二年十二月十七日壽終於瑪嘉烈醫院，享壽八十三歲。

劉錕明先生一生愛國愛會，五十三年開始參加本會，並積極參與會務工作，歷任各部門理事、副理事長、副會長、會務顧問等公職凡六十年，愛國信念堅定，為集體事業不懈努力作出貢獻。

劉錕明先生勤奮永不言休的精神，誠摯熱心助人為樂的優良品德，令人衷心讚頌敬佩。

劉錕明先生與世長辭，同深感哀痛。親屬謹擇於二零一三年一月三日(星期四)下午五時假紅磡世界殯儀館設靈。仰劉錕明先生生前各方友好屆時蒞臨致祭，共表哀思。謹此訃。

中華業餘無線電研究會謹啟